

Санкт-Петербургский  
Государственный Университет  
Санкт-Петербург, Россия

## СОЦИАЛЬНАЯ АДАПТАЦИЯ МИГРАНТОВ КАК ДВУСТОРОННИЙ ПРОЦЕСС: СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ АНАЛИЗ

Аннотация: В данной статье рассматривается феномен социальной адаптации мигрантов с точки зрения классической социологической теории Макса Вебера. Автор стремится применить данный подход к анализу социальной адаптации как двустороннего процесса, включая социокультурную среду как актора, а также обосновывает необходимость такого исследования. Вместе с тем приведены доводы по использованию данной теории в качестве ключевой методологии при изучении адаптивных стратегий мигрантов в социокультурной среде.

Ключевые слова: социальная адаптация, миграция, социокультурная среда, адаптивная стратегия, социальное действие, Макс Вебер.

В условиях глобализации область влияния миграции расширяется с ростом миграционных процессов. Действительно с ускорением развития современных обществ глобальные процессы оказывают все большее влияние на повседневную жизнь людей, а значит, нуждаются в тщательном междисциплинарном анализе. Однако как любое другое явление, несущее ряд изменений в жизни индивида, миграция все чаще воспринимается населением, а иногда и учеными, как нечто навязанное извне. Общество, которое вынуждено принимать и включать в себя мигрантов, стремится установить довольно понятный, но не совсем естественный порядок их адаптации – социальная адаптация мигрантов зависит исключительно от их желания и стараний. Несомненно, этот постулат звучит как известная фраза «спасение утопающих – дело рук самих утопающих» и представляется неверным, искусственным и что самое главное невозможным в осуществлении. С другой стороны, ложным будет и утверждение о том, что успех социальной адаптации полностью зависит от принимающей социокультурной среды, общественного настроения и действий в отношении мигранта. Таким образом, очевидным становится наличие двух компонентов процесса социальной адаптации, а также необходимость качественного исследования обоих элементов.

## **Субъективный подход к анализу социальной адаптации.**

Категория «социальная адаптация» в науке трактуется различным образом, но все многообразие можно разделить на две группы в зависимости от того, к какой парадигме тяготеет та или иная теория. В современной социологической мысли традиционные парадигмы обозначены по-разному: объективизм и субъективизм, макро и микро социология, нормативная и интерпретативная парадигма и т.д. На мой взгляд, в рамках анализа социальных процессов наиболее приемлемым образом различия в данных парадигмах представлены социологом М.В. Роммом [4, С.52]. Возможности объективизма и субъективизма в отношении исследований социальной адаптации строго разграничены. Во-первых, объективизму, нормативной парадигме присущ материализм в отношении элементов социального мира и экономический детерминизм. Во-вторых, нормативная парадигма включает структурализм в отношении между объективным теоретическим знанием о социальной жизни и субъективным. Под объективным знанием, таким образом, подразумевается то знание, которое получено в результате не включенного наблюдения, без учета отношения самих индивидов-участников социального процесса. Субъективное же знание социальной жизни включает конкретные восприятия и представления самих участников об окружающем мире. Объективное в данном случае анализируется как внешний фактор, оказывающий влияние на индивида, а также на его интерпретацию происходящего. Однако, исследование социальной адаптации в социокультурной среде нуждается в таком научном подходе, который основан на анализе мнений действующих индивидов, их внутреннем состоянии, мотивах и специфике характера, а также качестве влияний социокультурной среды извне на индивида. Для глубинного понимания возможностей применения субъективистского подхода к анализу социальной адаптации мигрантов, а также раскрытия двойственной сущности социальной адаптации представляется необходимым рассмотреть классическую субъективистскую теорию об идеальных типах Макса Вебера и определить границы ее применимости в рамках изучения социальной адаптации мигрантов.

## **Социальная адаптация как социальное действие.**

Теория идеальных типов социального действия Макса Вебера позволяет анализировать адаптацию с точки зрения индивида, его целей и мотиваций. Веберовский конструкт строится на четырех вариациях мотивации человеческого поведения. Вначале определим социальное действие, согласно Веберу и соотнесем данное определение с категорией социальной адаптации. Такое социальное действие «может быть ориентировано на прошедшее, настоящее или ожидаемое в будущем поведение других. Оно может быть мстостью за прошлые обиды, защитой от опасности в настоящем или мерами защиты от грозящей опасности в будущем» [1, С.469]. Таким образом, социальная адаптация мигрантов как социальное действие также может быть трактовано как «ответ» на поведение среды, или же членов общества входа/исхода. Также можно сделать вывод о том, что социокультурную среду индивид воспринимает как «опасность», некий вызов, толчок к определенным поступкам и созданию некоего стиля поведения. В любом случае социальное действие – это действие, направленное на поведение окружающих (знакомых или незнакомых людей), на социум, в котором фактически находится индивид. Однако необходимо отметить, что социальная адаптация в данном случае есть не просто действие со стороны мигранта по отношению к среде, но и действие социокультурной среды в отношении мигранта. Для наглядности определения можно ввести условные обозначения  $Y$  ( $X$  и  $Z$ ) где  $Y$  это социальная адаптация,  $X$  это мигрант и  $Z$  это социокультурная среда. Тогда  $Y$  есть зависимая переменная, определяемая независимыми переменными  $X$  и  $Z$  в той степени, в которой эту зависимость обуславливает социальная и культурная составляющие взаимодействия, а также пространственно-временной контекст ситуации. Таким образом, исходя из определения социального действия теории М. Вебера и утверждения цели анализа социальной адаптации как двустороннего процесса, социальная адаптация мигрантов в социокультурной среде есть социальное действие взаимно направленное.

## **Поведение индивида как одна сторона социальной адаптации.**

Исходя из базовых положений и классификации данной теории, можно высказать предположение, что адаптивные стратегии, так же как и любое иное социальное действие, осуществляются на основе целерациональной или ценностно-рациональной мотиваций, или же возможно определены традициями или аффективной реакцией. Таким образом, любое адаптивное поведение человека рассматривается индивидуально, но при этом данная теория позволяет классифицировать механизмы адаптации и обобщить ее стратегии по группам. Однако необходимо отметить, что часто выбор адаптивной стратегии оказывается неосознанным, индивид фактически не принимает реального решения о том, как ему следует себя вести. Также представляется важным, что представленная классификация является классификацией идеальных типов, которые крайне редко предстают в чистой форме на практике, а значит, отношение к ним должно учитывать определенную долю погрешности.

Действительно продуманное решение индивид принимает в случае, если избирает рационально ориентированную стратегию адаптации. Согласно определению Вебера, целерациональным социальное действие называется, «если в основе его лежит ожидание определенного поведения предметов внешнего мира и других людей и использование этого в качестве «условий» или «средств» для достижения своей рационально поставленной и продуманной цели» [1, С.471]. Он ставит перед собой цель достигнуть максимальной адаптированности, что зависит от объективных факторов, особенностей социокультурной среды, а также персональных черт индивида.

Другая группа индивидов может действовать в соответствии с ценностными установками, стремясь построить свою адаптивную стратегию согласно «принципам максимальной защиты» [2, С.340] своей системы ценностей. Индивид выбирает модель адаптивного поведения, руководствуясь ценностями, например, допустимым обращением в отношении пожилых людей. Он стремится сохранить свое лицо, следуя своим принципам, не зависимо от требований, заявляемых новым окружением и новым обществом. Ценностно-рациональным, таким образом, представляется дей-

ствие, «основанное на вере в безусловную – эстетическую, религиозную или любую другую – самодовлеющую ценность определенного поведения как такового, независимо от того, к чему оно приведет» [1, С.471].

Иная категория людей «идет на поводу» у своего эмоционального фона. Их решения о стратегиях адаптивного действия не являются продуктом строгой мыслительной деятельности, не определены ни ценностными установками или рациональным расчетом. Такой тип людей может резко менять модели поведения, отношение к окружающим. Также индивид способен перенимать стиль адаптивного поведения у других, находящихся в таком же положении, что может способствовать как успешной, так и негативной адаптации. Такое аффективное действие обусловлено «аффектами или эмоциональным состоянием индивида» [1, С.471].

Четвертая группа основным приоритетом оставляет традиции прошлого, то есть те модели поведения, которые соответствовали предыдущему обществу, его особенностям и социокультурной специфике. Индивид в таком случае, в первую очередь, следует своим старым стереотипам, при том что условия изменились. Индивид стремится найти социальную группу, где поддерживаются правила поведения, которые он разделяет. Окружение со схожими взглядами на жизнь играет важнейшую роль для осуществления адаптации индивида. Порой такое поведение может кардинально не соответствовать ожиданиям окружения, например, в случае миграции индивида из консервативного азиатского общества в либеральную европейскую страну. Вебер обуславливает такое традиционное поведение «длительной привычкой» [1, С.471], включая сюда понятия традиции, культурных устоев, норм, правил поведения, стереотипов и так далее.

Применение данной теории в качестве методологической рамки уже было реализовано в исследованиях научного агентства RISC в Париже и позволило классифицировать жителей 12 Европейских стран, США, Канады и Японии на 6 типов в содержательной привязке к идеальным типам Вебера [2, С.342]. Первому, целерациональному типу соответствуют «рационалисты», которые составили 23% населения Европы. Они умеют принимать решения в затруднительных ситуациях, не зависимо от сложности адаптации в конкретных усло-

виях. Представителей такой группы адаптивного поведения, согласно данному исследованию, больше остальных. «Борцы» руководствуются как целерациональным, так и ценностнорациональным типом, они «выбирают такие ценности, которые соотносятся с динамикой общественных изменений» [2, С.342]. По результатам исследования представители такой группы составили 15%. Основным приоритетом индивида в этом случае является его самостоятельность в принятии той или иной стратегии адаптации. К аффективному поведению относятся две группы (вместе они составили 30%). Во-первых, «флюгеры» (эта группа составила 13%), то есть те, что ориентированы на спонтанность и привычны к изменяющимся обстоятельствам. Индивиды руководствуются своими эмоциями и неукоснительно следуют им, являясь при этом радикальным индивидуалистом. Во-вторых, «сибаристы» (17%) также обуславливают свое поведение аффектами, не соотносятся с мнением лидеров или других представителей своего типа. Индивиды, которые определяют свое поведение традициями общества исхода, в общей сложности составили 32%. Согласно традиционному типу действия себя ведут также две группы. «Домашние воспитанники» (14%), которые тесно привязаны к своей малой социальной группе и трудно переносят жесткую социальную коммуникацию, а также «традиционалисты» (18%), которые плотно взаимосвязаны с социокультурными и историческими особенностями своей родины.

#### **Социокультурная среда как другая сторона социальной адаптации.**

Очевидно, социологическая теория Вебера применительно к анализу социальной адаптации демонстрирует строгую структуру деятельностной мотивации поведения субъекта (индивида или группы). Однако, развивая данную теорию, делая ее полноценной для анализа адаптивного действия, появляется возможность использовать ее для данного исследования с учетом двусторонней сущности адаптивного процесса. Таким образом, представляется необходимым ввести категорию, которая отражает адаптивное (а правильнее сказать адаптирующее) поведение социальной среды по отношению к мигранту. Такой социальный феномен наиболее корректно назвать «адаптивным действием социокультурной среды». Необходимо отметить, что

существование и функционирование такого термина возможно только при принятии социокультурной среды как единого целого, обусловленного едиными целями, нормами, ценностями, историкокультурным началом.

Так как данный анализ основывается на теории социального действия Макса Вебера, то и данная категория будет подвергнута классификации четырех типов социального действия. Во-первых, адаптивное отношение среды, имеющее целерациональную ориентацию. В данном случае социокультурная среда ведет себя согласно установленным международным правилам интеграции иммигрантов, а именно юридическим нормам приема иностранных граждан. Также такая стратегия подразумевает существование похожих социокультурных, социогеографических, инфраструктурных и экономических черт принимающей среды и среды исхода. Не маловажным аспектом такого отношения является ожидание, основанное на анализе иммиграционной ситуации. Такое ожидание есть определенного рода предубеждение о том, каким будет поведение индивида, адаптирующегося в данной социокультурной среде.

Социокультурная среда, которая основывает свое адаптивное действие на ценностнорациональной мотивации, берет за основу свою систему ценностей, общепринятую для данного общества. Отталкиваясь от установленных ценностных принципов, среда строит свое отношение к мигранту, ведет себя определенным образом, демонстрируя главенствующую систему ценностей и норм и следуя ей. Проблемой такого поведения среды может стать несовпадение ценностных систем индивида и принимающего общества, что происходит практически всегда, так как общества часто имеют разные социокультурные ценностные системы. Таким образом, можно сделать первичный теоретический выбор о том, что выбор такой поведенческой ориентации среды может стать причиной исключения иммигрирующего индивида.

Аффективное адаптивное отношение социальной среды скорее будет обусловлено внезапностью иммиграции группы индивидов, чья культура и ценностная система противоречит общепринятым нормам данного общества. Представляется возможным в этом конкретном случае переименовать адаптивное отношение в адаптивную реакцию среды на вторжение извне,

так как именно категория реакции демонстрирует стремительность и необдуманность отношения. Что характерно такое отношение среды изменчиво, а изменения в основном будут зависеть от адаптивного поведения самого индивида. Аффективная ориентация, с точки зрения среды, не является выигрышной как для индивида, так и для самой среды.

Четвертая ориентация, так или иначе, присутствует в каждом типе адаптивного отношения среды. Она характеризуется традиционными нормами и принципами, заложенными историей и культурой данного общества. Даже целерациональное действие не возможно без исторических основ, определяющих его истоки. Предполагается, что среда стремится скорее принять тех индивидов, которые разделяют традиционные установки ее культуры, или же нацелены на принятие ее основных принципов.

### **Заключение**

Этот обзор дает представление о том, насколько классическая теория социального действия применима к анализу различных общественных процессов и, более того, в условиях глобализации. Таким образом, критерием выделения четырех адаптивных стратегий является отношение к поведению других людей, внутренняя движущая сила, мотивация. Применительно к дальнейшему исследованию адаптации иностранных специалистов высшей квалификации теория идеальных типов может быть использована с учетом одной поправки. Уровень профессионализма не определяет выбор механизма адаптации, однако, можно предположить, что индивид не будет следовать одной или даже двум стратегиям. Представляется, что типы адаптивного поведения будут сменять друг друга на разных стадиях, в первую очередь, в зависимости от времени пребывания в новом обществе. Более того, теория социального действия позволяет анализировать адаптацию как двусторонний процесс, создавать систему корреляции поведения индивида и среды. Данная теория перестает быть частью социальной статики, предоставляя возможность анализировать процесс адаптации в динамике, а также полноценно структурировать социальную адаптацию, с точки зрения социологии.

## **Mikhailova A.S.**

### **SOCIAL ADAPTATION OF MIGRANTS AS A TWO SIDED PROCESS: SOCIOLOGICAL ANALYSIS**

*The article provides the analysis of the phenomenon of social adaptation from the point of view of classical sociological theory of Max Weber. The author pretends to implement this approach to the analysis of the social adaptation as a two sided process, including sociocultural environment as an actor and argues the necessity of such a research as well. At the same time the author gives an explanation for the usage of this theory as a key methodology for the study of adaptive strategies of migrants in sociocultural space.*

*Keywords: social adaptation, migration, sociocultural space, adaptive strategy, social action, Max Weber.*

## **СПИСОК ИСТОЧНИКОВ**

1. Вебер М. Избранное: протестанская этика и дух капитализма. – 2 изд., доп. И испр. – М.: Российская политическая энциклопедия (РОССПЭН), 2006. – 656с.
2. Корель Л. В. Социология адаптаций: вопросы теорий, методологии и методики / Л.В. Корель. – Новосибирск: Наука, 2005. – 424с.
3. Кузнецов П.С. Социальная адаптация в трудах Э.Дюркгейма, М.Вебера, Т.Парсонса, Р.Мертонна // Проблемы формирования социальной и производственной инфраструктуры - Саратов, 2000.
4. Ромм М. В. Адаптация личности в социуме: теоретико-методологический аспект. – Новосибирск: Наука. Сибирская издательская фирма РАН, 2002. – 275с.